



## 巴勒斯坦人究竟如何看待哈马斯

阿马内·A·贾马尔、迈克尔·罗宾斯<sup>1</sup>

编者按：巴以新一轮冲突已造成重大伤亡和人道主义灾难。在寻求有效解决办法时，应当关注巴勒斯坦民众的意愿。在本轮冲突爆发前夕，民调机构阿拉伯晴雨表在加沙和约旦河西岸进行了一项调查。本期推荐的文章首次公布了调查结果，涉及两地巴勒斯坦民众对政府、政党、经济的看法以及对以色列和美国的态度，供读者参考。

自哈马斯 10 月 7 日对以色列发动袭击以来，以色列的反击已经使加沙居民伤亡惨重。一些以色列高级官员提及哈马斯在 2006 年的巴勒斯坦议会选举中获胜，这实际上是在宣称所有加沙居民都是哈马斯的一分子，是其暴行的同谋，因此理所当然的是以色列报复的对象。

认为所有加沙居民都要为哈马斯的行为负责的观点站不住脚。在战争爆发前夕，阿拉伯晴雨表（Arab Barometer）在加沙和约旦河西岸进行了一项调查。调查结果显示，绝大多数加沙民众并不支持哈马斯，他们对该武装组织的无效治理感到失望。多数加沙民众并不认同哈马斯的意识形态。与以摧毁以色列为目标的哈马斯不同，多数受访者支持独立的巴勒斯坦和以色列并存的“两国方案”。

持续的暴力不会带来多数加沙民众所期待的未来。过去以色列对加沙的打压使普通民众的生活更加艰难，增加了他们对哈马斯的支持。如果以色列当前在加

---

<sup>1</sup> 阿马内·A·贾马尔（Amaney A. Jamal）是普林斯顿大学公共与国际事务学院院长、教授，民意调查机构阿拉伯晴雨表联合创始人、联合首席调查员。迈克尔·罗宾斯（Michael Robbins）是阿拉伯晴雨表理事、联合首席调查员。本文英文原文登载于《外交事务》官方网站：

<https://www.foreignaffairs.com/israel/what-palestinians-really-think-hamas>。此为中文摘译版。

沙的军事行动对巴勒斯坦舆论产生类似的影响，追求长期和平的事业将进一步受挫。

## 一、失望与日俱增

加沙民众对哈马斯领导的政府严重缺乏信任。44%的受访者表示“根本不信任”哈马斯当局，表示“不太信任”的占 23%。此外，72%的受访者认为政府机构存在大量（34%）或中等程度（38%）的腐败。

加沙的经济问题也非常突出。由于粮食短缺且价格昂贵，许多加沙居民连获取基本生活必需品都很艰难。仅有 5%的受访者表示粮食供应完全不成问题。仅有 6%的受访者表示不存在粮食价格问题。

多数加沙居民将粮食短缺归咎于内部问题而非外部制裁。自 2005 年以来，以色列和埃及一直对加沙实施封锁，限制人员和货物进出。2007 年哈马斯控制加沙之后，封锁的力度明显加大了。尽管如此，但仍有 31%的受访者认为政府管理不善是加沙粮食短缺的首要原因，26%的受访者认为原因在于通货膨胀，仅有 16%的受访者将原因归结于外部经济制裁。简而言之，加沙民众更倾向于将物质上的困境归咎于哈马斯的领导，而非以色列的经济封锁。然而，这种看法可能已经改变。10 月 7 日袭击发生后，以色列切断了对加沙的水、粮食、燃料和电力供应，使该地区陷入严重的人道主义危机。此后，一些国际援助进入加沙，但巴勒斯坦人所经历的苦难很可能使其态度变得强硬，导致不利于长期和平与稳定的局面。

## 二、期待政治变革

总体而言，调查结果表明加沙民众渴望政治变革。仅有 26%的受访者认为政府在很大（3%）或较大程度上（23%）响应了人民的需求，比 2021 年下降了 8 个百分点。较多受访者认为普通民众“无法通过任何有效途径”影响政府。68%的受访者认为参加和平抗议的权利没有得到保护或只得到有限的保护。

考虑到多数加沙民众对政府的评价，他们对哈马斯的不满也就不足为奇了。仅有 27%的受访者将哈马斯作为首选政党，略低于支持法塔赫的比例（30%）。哈马斯的支持率相比 2021 年的 34%也有所下滑。最新调查结果还存在显著的人口统计学差异。30 岁以下成年人中有 33%表示支持哈马斯，而在 30 岁及以上

群体中这一比例为 23%。在无力负担基本生活开支的群体中，只有 25% 支持执政党。在能够负担基本生活开支的群体中，这一数字上升到 33%。受糟糕的经济状况影响最大的民众以及记得哈马斯执政前的生活的民众更倾向于反对哈马斯，这一事实突显出加沙民众对哈马斯的支持非常有限。

### 三、展望未来

总体而言，加沙民众并不认同哈马斯消灭以色列的目标。在巴以冲突的三种解决方案（以及“其他”选项）中，多数受访者（54%）支持 1993 年《奥斯陆协议》提出的“两国方案”。按照该方案，巴勒斯坦国将与以色列国并存，其边界将以 1967 年“六日战争”之前的实际边界为基础。相比 2021 年的 58%，该方案的支持率没有太大变化。

尽管从当前形势看“两国方案”似乎不切实际，但在最近的敌对行动开始之前，加沙民众对其他方案的支持率很低。该调查还提供了另外两个选项：一是以色列-巴勒斯坦邦联，即两个国家都是独立的，但保持紧密联系，并允许公民自由流动；二是犹太人和阿拉伯人共同组成一个国家。这两种方案分别仅获得 10% 和 9% 的支持。

73% 的加沙民众支持和平解决巴以冲突。在哈马斯 10 月 7 日发动袭击前夕，只有 20% 的受访者支持可能摧毁以色列的军事解决方案，这其中绝大多数（77%）是哈马斯的支持者。

与此同时，加沙民众对阿拉伯国家与以色列关系正常化的看法一直是消极的。在调查中，只有 10% 的受访者表示支持这一举措，与 2021 年的比例相同。许多加沙民众可能认为，阿拉伯国家的团结是确保巴勒斯坦国家独立的关键。如果阿拉伯国家不把巴以冲突的解决作为与以色列关系正常化的先决条件，那么“两国方案”尚存的任何希望都将烟消云散。

加沙民众对外交政策的看法既与美国的某些政策优先事项相符，又体现出对美国的不信任。37% 的受访者希望加沙与美国发展更紧密的经济联系，这一比例高于希望与伊朗或俄罗斯深化经济关系的比例（两者均为 32%）。然而，仅有 15% 的受访者认为美国总统拜登的政策对阿拉伯世界有利或非常有利。在过去几周，对拜登和美国的认同必定有所下降，因为加沙、约旦河西岸和该地区的阿拉伯国家普遍认为，美国为了支持以色列不惜牺牲加沙。

最后一项发现是加沙居民与自己生活的土地之间的紧密联系。绝大多数受访者（69%）表示从未考虑过离开自己的家园。这一比例比在伊拉克、约旦、黎巴嫩、摩洛哥、苏丹和突尼斯都要高。加沙居民面临一系列挑战——从不断恶化的经济危机到不作为的政府，再到一条似乎行不通的独立建国之路，但他们仍坚定地希望留在加沙。

#### 四、打破循环

哈马斯政府无法解决人民的重大关切，失去了民众信任。绝大多数加沙民众强烈支持和平解决方案，他们渴望领导人既能和平解决冲突，又能改善人民生活水平。然而，到目前为止，加沙政府和以色列政府的政策都阻碍了这两方面的进展。

约旦河西岸的巴勒斯坦人生活条件要好于加沙，但经济和政治形势依然严峻。政府治理的失败并未促使约旦河西岸的巴勒斯坦人支持哈马斯。当被问及最倾向于哪个政党时，仅有 17% 的约旦河西岸受访者表示支持哈马斯。然而，对于个别领导人，调查结果反映出民众的普遍不满，尤其是对阿巴斯的不满。

在对巴以和平进程的态度方面，约旦河西岸对“两国方案”的支持略低于加沙，反对阿以关系正常化的比例略高于加沙。尽管差异不大，但约旦河西岸相对强硬的态度很可能是近几个月来巴勒斯坦人与以色列定居者及士兵之间关系紧张的结果。大约一半的巴勒斯坦人仍然支持“两国方案”，这一调查结果从长远看可能为和平带来一线希望，但无法提升人们对短期内稳定局势的信心。一些媒体暗示，待到以色列对哈马斯的军事行动结束，下一步就是恢复巴勒斯坦权力机构对加沙的控制，但巴勒斯坦领导层，特别是约旦河西岸的领导层非常不得人心，这使该计划的可行性受到怀疑。

随着以色列在加沙的行动不断升级，战争将给平民造成难以估量的损失。但是，即使以色列像美国一些鹰派政客所呼吁的那样“将加沙夷为平地”，也无法彻底消灭哈马斯。以色列对加沙的打压往往导致加沙普通民众对哈马斯的支持和同情有所增加。在巴勒斯坦政策和调查研究中心 2007 年 12 月进行的一项民意调查中，仅有 24% 的受访者表达了对哈马斯的赞成态度。在接下来的几年里，以色列加强了对加沙的封锁，影响了普通民众的生活，哈马斯的支持率随之上升，在 2010 年达到了 40% 左右。同年，以色列的封锁有所放松，到 2014 年，哈马斯在

加沙的支持率降至 35%。以色列以铲除哈马斯为名给加沙带来痛苦，这种政策非但不会推动巴以冲突向和平解决的方向发展，反而很可能使暴力持久循环下去。

为了打破这种循环，以色列政府现在必须保持克制。哈马斯领导的政府可能对和平不感兴趣，但以色列领导人指责所有加沙民众都是如此，这是错误的。在公共话语中，加沙民众的观点仍然经常被歪曲。

目前，以色列和美国需要确保加沙平民的安全。美国应当与联合国合作，建立畅通无阻的人道主义走廊和保护区，并为联合国呼吁的 3 亿美元援助出资。最后，以色列和美国必须认识到，要达成持久有效的政治解决方案，巴勒斯坦人民是至关重要的伙伴，而不是实现目标的障碍。如果美以两国只寻求军事解决方案，那么很可能把加沙民众推向哈马斯的怀抱，如此一来，暴力冲突必定会在未来几年内重演。

（陈丹梅摘译，归泳涛校）